

Inserta con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resueltas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 8 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

## ADVERTENCIA

Con motivo de la festividad del día, no se publicará mañana la GACETA UNIVERSAL.

## La naturaleza de la electricidad

Al contemplar el vasto horizonte sobre que se extienden las aplicaciones tan variadas de la electricidad se siente uno embarazado, para evitar, por una parte, la prodigiosa multitud de teorías, y por la otra la aridez de la práctica.

La electricidad, uno de los agentes físicos más poderosos, ocupa más y más la atención de los hombres de ciencia por su rapidez maravillosa, la facilidad con que se la produce, y la multiplicidad progresiva de sus interesantes y benéficas aplicaciones.

Varias y más ó menos aceptables explicaciones se han dado sobre la naturaleza de la electricidad por los eminentes físicos que del asunto se han ocupado. El presente artículo tiene por objeto dar á conocer á nuestros lectores lo más reciente y notable que se haya escrito sobre tan interesante materia, aprovechándonos para ello de los trabajos de algunos físicos eminentes, y con especialidad de una Memoria presentada por Mr. W. H. Preece en una de las últimas sesiones de la Sociedad de Ingenieros Telegrafistas de Londres.

Es imposible, aun hoy, dar una definición de la electricidad. Faraday, el gran apóstol de la física, cuyos trabajos deben ser considerados como la Biblia de todos los que se ocupan de la electricidad, rehusó aventurar una definición, no formuló jamás claramente sus ideas sobre este punto, bien que sus obras indican demasiado que sus opiniones eran las de Clerk Maxwell, que habiendo desechado todas las teorías existentes, murió prematuramente antes de haberlas reemplazado por otra. Sir William Thomson, en todas sus publicaciones, evita cuidadosamente formular teoría física alguna. Los físicos franceses han adoptado la teoría de un fluido único para simplificar el lenguaje, en tanto que los alemanes se sirven de la teoría de los dos fluidos á causa de sus resultados matemáticos. No existe, pues, sobre la electricidad ninguna teoría reconocida.

Algunos físicos, con Du Fay y Franklin, afirman que es una forma de la materia, una sustancia; otros, según Faraday y Grove, la consideran como una forma de la fuerza, como un movimiento, lo mismo que el calor y la luz. Es necesario, por lo tanto, que sea lo uno ó lo otro: si no es una forma de la materia, debe ser una forma de la fuerza. La cuestión se pone, pues, en estos términos: ¿La electricidad es una forma de la materia, ó es una forma de la fuerza?

Abordando un asunto tan complejo, es indispensable emplear un lenguaje muy preciso, á fin de evitar toda confusión; así, comenzaremos por definir las dos palabras materia y fuerza.

La materia es todo lo que puede ser percibido por los sentidos ó todo lo que puede ser puesto en movimiento por la fuerza. Sus propiedades son: la pesantez, la inercia y la elasticidad.

La fuerza es todo lo que produce ó tiende á producir el movimiento de la materia; esto puede ser la presión, la tensión, la atracción, la repulsión ó cualquiera otra causa capaz de determinar un cambio en el estado natural de reposo de la materia, ó de modificar su movimiento.

La materia está representada por sesenta y cuatro elementos conocidos, refractarios á todos nuestros medios de análisis. La materia ocupa el espacio; se encuentra bajo una de estas formas: sólida, líquida, gaseosa ó ultra-gaseosa. El átomo es la más pequeña parte indivisible de un elemento; un grupo de átomos del mismo elemento ó de elementos diferentes forma la molécula, que tiene dimensiones definidas y queda siempre invariable en su forma para cada sustancia.

La masa de una sustancia es la reunión de las moléculas de que está formada. Los átomos no pueden ni nacer ni desaparecer;

la materia es indestructible. Las dimensiones de las moléculas son valuadas aproximativamente. «Si se representa uno, dice sir William Thomson, una esferita de agua del tamaño de un garbanzo, agrandada hasta que haya alcanzado el volumen de la Tierra, cada molécula que haya aumentado en la misma proporción será mayor que una bala de plomo, pero menor que una bala de las que se usan en el juego de cricket.»

Cincuenta milloes de moléculas ocuparían una pulgada. Son muy elásticas, y cuando no encuentran obstáculo, se mueven con una rapidez constante y en línea recta. Cuando se mueven libremente, se obtiene el estado ultra-gaseoso de Crookes, estado que no se puede obtener sino en un vacío casi perfecto y en ciertas condiciones especiales. Cuando las moléculas chocan entre sí, según la ley de los cuerpos elásticos, ponen así obstáculo á su propio movimiento y se tienen los gases tales como los conocemos. Si el campo de sus movimientos se restringe, de tal modo que se encuentran en la esfera en que la atracción de las moléculas entre sí se ejerce sin impedir completamente sus movimientos, se tienen los líquidos. Cuando la atracción es bastante poderosa para determinar la cohesión, los movimientos de las moléculas son confinados en su propia esfera y se obtienen así los sólidos.

La definición de la fuerza nos indica que todo lo que modifica ó tiende á cambiar el movimiento de la materia ó el de las moléculas que lo componen es una forma de la fuerza.

Así, la pesantez es una forma de la fuerza, porque atrae la materia al centro de la tierra. Esta fuerza se mide por la velocidad que un cuerpo adquiere por segundo cuando, abandonado á sí mismo, cae á un punto dado. El calor es una forma de la fuerza, porque determina en las moléculas de la materia vibraciones violentas, ó porque aumenta la velocidad de sus movimientos en línea recta, lo que da la medida del calor, ó más bien, de la temperatura.

La luz es una forma de la fuerza, siendo producida por las ondulaciones de las moléculas de la materia, transmitidas por las ondulaciones de ese medio que llena todo el espacio y que se llama el éter.

Nadie ha visto jamás una molécula, y es imposible formarnos una idea objetiva de la fuerza. Contentémonos, pues, con estas definiciones precisas y con estas concepciones del espíritu sobre la inercia de la materia y la materia en movimiento.

El hombre que estudia las ciencias naturales desacredita fácilmente la fe de los demás, y por lo tanto, es él mismo el más humilde esclavo de la imaginación. Las diferentes observaciones y las leyes de una teoría pueden encadenarse matemáticamente: un hecho cualquiera incompatible basta para quitar á una teoría todo su valor. Por dogmática que pueda, pues, parecer esta teoría de la materia y de la fuerza que acabamos de exponer, entiéndase bien que no reposa sino sobre la facultad imaginativa de nuestro espíritu.

Nos proponemos demostrar que la electricidad no es una forma de la materia, sino una forma de la fuerza, y que es evidente que todos sus esfuerzos no son más que formas diferentes de la energía, caracterizadas por los movimientos de las moléculas de la masa.

No sería del todo fuera de objeto trazar el desarrollo histórico de las teorías. El espíritu humano inculco no puede elevarse por encima de la esfera limitada de las observaciones pueriles. Todo lo que es misterioso ó incomprendible en la naturaleza se atribuye á cosas no menos incomprendibles y misteriosas. Siempre ha sucedido así con el fenómeno de la vida; el calor, el magnetismo, la electricidad y otros muchos fenómenos físicos, de que no se da uno cuenta, han sido, cada uno á su vez, tomados por la causa de la vida, y se encuentran todavía hoy gentes que atribuyen ciertos fenómenos á agentes espirituales.

Para los griegos el calor era un animal que mordía; después, durante algunos siglos, se le ha tenido por un fluido que, penetrando en los cuerpos, los hacía hincharse; esta idea persistió hasta nuestros días, en que Rumford demostró que era una especie de movimiento, y en que Jou-

le hizo de él una forma cuantitativa de la energía.

Thales de Mileto pensó que el iman estaba dotado de una especie de espíritu inmaterial. Los griegos sabían que el ámbar frotado atraía los cuerpos pequeños, y lo suponían dotado de una propiedad vital. Boyle, en 1675, se imaginó que debía enviar una especie de efluvio glutinoso que, apoderándose de los cuerpos ligeros, los atraía hacia el cuerpo excitado. Du Fay, en 1633, concibió la teoría de los dos fluidos, y Franklin, en 1747, encontró la de un fluido único. Cavendish, en 1771, completó la teoría de Franklin; pero fué Faraday quien el primero dió la noción del fluido y descubrió la teoría molecular de la electricidad, en tanto que Grove clasificaba atrevidamente á la electricidad con la luz y el calor, como siendo fuerzas de la misma naturaleza y simplemente modificaciones del movimiento.

Continuará.

## Ecos de Londres

En los ecos del Londres mundano se encuentra de original un proceso, una estadística y un anuncio. El proceso lo ha instado un fanático protestante llamado Clarke, quien, en nombre de la religión ultrajada, pide á Mr. Bradlough la suma de 12.500 pesetas por cada uno de los votos que ha emitido desde que se negó á jurar sobre la Biblia. Y el caso es que la legislación inglesa es tan estricta, que el tribunal tendrá que hallar una escapatoria para no condenar al diputado.

Versa la estadística sobre el famoso Banco de Inglaterra, poseedor de tantos tesoros. Tiene abiertas este Banco 226.501 cuentas corrientes. Ha puesto en circulación este año billetes por valor de 92 millones 500.000 duros, y se comprende, puesto que aquel Banco no vuelve á sacar á la plaza ningún billete que le haya sido devuelto; así es que encierra un depósito de billetes de fabuloso valor; el depósito actual representa 470 millones de duros, y sólo encierra los billetes emitidos y devueltos durante los últimos cinco años, período al cabo del cual se queman todos los anulados. Para conservarlos dispone el Banco de 14.500 cajas. Los billetes ingleses son de tela y no de papel, y los fabrica doscientos años hace una misma familia del condado de Hamps, llamada Portalis, francesa de origen.

Guarda el Banco un billete, único en el mundo; vale 5 millones de duros, y está anulado desde hace tiempo. Otro billete curioso es uno de 125 duros, que estuvo en circulación ciento once años. A la vuelta de ese hijo pródigo, que todos creían perdido, reunió el Consejo para recibirlo y acordó ponerlo en un cuadro. Se ha calculado que puesto al interés compuesto del 5 por 100, el Banco sacó de este billete en los ciento once años de su circulación 50.000 duros.

Falta contar el anuncio. Está dedicado á las herederas ricas, y lo pone un joven de veinticinco años, de buen físico, talante y excelente educación, que ofrece casarse con la soltera ó viuda que le aporte 500 mil duros de dote.

Hasta aquí eso es vulgar; mas está lo original del caso en que un anuncio tan pretencioso concluye con las siguientes frases: «Y si no conviniese para marido, se ofrece también á contratarse como cochero por 450 ó 500 duros al año». Sólo en Inglaterra son posibles semejantes excentricidades, pero es de veras que allí suceden.

## Centenario de Calderon

Por referirse al certámen artístico que con motivo del Centenario del gran dramático ha convocado *La Ilustración Española y Americana*, creemos ha de interesar á nuestros lectores la siguiente advertencia que publica el referido periódico en su número correspondiente al 22 del actual: «Certámen artístico de *La Ilustración*

Los dibujos recibidos en estas oficinas hasta las cinco de la tarde del 21, en que espiró el plazo fijado por la cláusula 4.<sup>a</sup> de la convocatoria inserta en el núm. 5 de *La Ilustración Española y Americana*, correspondiente al día 8 del mes anterior, han sido en cantidad de treinta y cinco, seña-

lados por sus respectivos autores con los lemas que á continuación se expresan:

1. Ars longa, vita brevis.—2. El que supo el agravo, sólo la venganza sepa.—3. «Cómo echais de ver ¡ah impiós! que estoy sin espada», etc.—4. ¿Cuál es la gloria mayor de esta vida?—5. Celos probados.—6. «Que son diligencias vanas», etc.—7. Favonio y Aura.—8. Eco y Narciso.—9. In te Domine speravi.—10. «Cuentan de un sabio, que un día...»—11. ¿Quién mis voces ha escuchado?—12. De la Barca.—13. «Clarín, que rompe el albor», etc.—14. Todavía estoy durmiendo.—15. Umbra.—16. Osadía.—17. Blanco y negro.—18. To be or not to be.—19. «En un infierno los dos», etc.—20. Mañanas de Abril y Mayo en el parque.—21. «Si á mí buscámdome vas», etc.—22. «... Vitari denique culpam non laudem merui».—23. «Apurar, cielos, pretendo».—24. Flora.—25. Maese Pedro.—26. El pintor de su deshonra.—27. España te aclama, el mundo te admira.—28. La justicia, oportunamente aplicada, es más ejemplar.—29. «Acudid todos presto!», etc.—30. Alea jacta est.—31. Oro.—32. Gustos y disgustos no son más que imaginación.—33. «¿Qué señal divina y bella!», etc.—34. El galán fantasma.—35. Ars longa, vita brevis.

Estos dibujos, así como los pliegos cerrados que con ellos han remitido los señores interesados, han sido entregados ya á la Junta directiva del Círculo de Bellas Artes, en cuyo local, calle del Barquillo, número 5, serán expuestos al público durante los días 23, 24, 25 y 26 del presente mes, conforme á lo anunciado en la cláusula 5.<sup>a</sup> de la aludida convocatoria.

De acuerdo con lo que ésta advertía en su base 7.<sup>a</sup>, los actos de la apertura y escrutinio de los boletines de voto para la elección del jurado y de dar posesión al mismo tendrán lugar en el local del Círculo y ante la junta general el 24 del actual, á las nueve de la noche. A la citada junta general podrán acudir los señores que hayan tomado parte en el concurso ó sus representantes, aun cuando no pertenecían á la referida sociedad.

A fin de no dejar lugar á ningún género de duda, consideramos conveniente reproducir aquí las dos cláusulas finales de la convocatoria:

«8.<sup>a</sup> El jurado, después de deliberar, dará á conocer su fallo el día 26 de Marzo, último de la Exposición de las obras: pasado este día, los autores de las no premiadas quedarán en libertad de retirarla».

9.<sup>a</sup> Tan luego como sea conocido el veredicto del jurado, la empresa de *La Ilustración Española y Americana* tendrá á disposición de los autores de las que resulten premiadas las cantidades asignadas al premio, y los accésit, con estricta sujeción al fallo del jurado.»

Para debido conocimiento del público, el acta donde conste este veredicto será inserta en el número de *La Ilustración* correspondiente al día 30 del corriente mes. El Director.»

## Sociedades

científicas, artísticas y literarias

Extraordinario número de socios acudió anoche á la velada literaria dispuesta en el Círculo Nacional de la Juventud, y consagrada exclusivamente al inspirado poeta D. Ventura Ruiz Aguilera.

Este distinguido escritor leyó, además de ocho poesías ya conocidas, otras cinco inéditas, que se titulan *Cuerdas íntimas*, *Mennon* (soneto), *Madrigal*, *Bondades* y *Ante el derribo de una casa*, mereciendo todas entusiastas aplausos.

El Ateneo de Filosofía y Letras celebra esta noche á las ocho y media sesión pública en la Universidad, para continuar la discusión del tema «Influencia del indiferentismo religioso en la decadencia de la literatura». Harán uso de la palabra los Sres. Vega y Sanz Benito.

## Espectáculos

Hoy, día de moda, se pondrá en escena en el Teatro de Madrid el aplaudido drama *La aldea de San Lorenzo*.

Hé aquí la lista de la compañía italiana que ha de funcionar en el Teatro de la Comedia durante la segunda temporada:

Direttore, Luigi Bellotti Bon.  
Prima attrice, signora Pia Marchi-Maggi.  
—Seconda, Assunta Mezzanotte.—Prima amorosa, Graziosa Glech.—Servetta, Antonietta Cottin.—Donne: signora Carolina Santecchi.—Annalena Cottin.—Celeste Montrezza.—Armida Cottin.—Raffaella Garzes.—Rosina Cevri.—Govoni.—Anna Montrezza.

Gran attore generico, Luigi Bellotti Bon.—Primo attore, Andrea Maggi.—Primo amoroso, Enrico Reinach.—Brillante, Francesco Garzes.—Caratteristico, Ermetete Novelli.—Uomini: Achille Cottin.—Carlo Garzetti.—Pietro Farra.—Alberto Castiglione.—Libero Pilotto.—Arturo Garzes.—Alessandre Macheroni.—Cesare Collina.—Arturo Pasquinelli.—Emilio Rudi.—Achille Ermettes.

Amministratore, Tito Favi.—Segretario, Michele Ermettes.—Due suggeritori.—Tre macchinisti.—Due guardabieri.

Apesar de ser más numeroso este cuadro de compañía y más costoso consiguiendo que el que funcionó en la temporada anterior, la empresa no alterará los precios.

La sociedad dramática Julian Romea celebra el día 25 del corriente su acostumbrada reunión mensual en el Teatro de la Alhambra, poniendo en escena las comedias *El novio de su mujer* y *Ya pareció aquello*.

El día 3 de Abril celebrará otra reunión á beneficio de la sección artística de dicha sociedad.

Anoche, en el favorecido Teatro Lara, se verificó el beneficio de la simpática cuanto apreciable actriz señorita doña Dolores Abril.

*Mujer gazmoña y marido infiel* era la obra elegida, y en ella la Srta. Abril, cuyo talento es bastante conocido del público madrileño, hizo el papel de Ursula con una maestría tal, que pudiera decirse que anoche la distinguida actriz alardeaba de las excelentes facultades que tiene para la escena.

La beneficiada y la Sra. Valverde, como el Sr. Catalina y demás que tomaron parte en la obra, fueron extraordinariamente aplaudidos.

La Srta. Abril, que á sus condiciones de artista reúne una amabilidad distinguidísima, fué anoche felicitada por numerosos amigos.

Flores y aplausos al terminar la obra y en la piececita *Veri-Well* fueron el complemento del acontecimiento teatral de anoche en el teatro de la Corredera de San Pablo.

## Funciones para hoy

REAL.—A las ocho.—Funcion 112 de abono.—Turno 2. par.—Lohengrin.  
ESPANOL.—A las ocho y media.—Turno 3.<sup>o</sup> par.—El gran Galeoto.—El tío Palomo.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 3.<sup>o</sup> par.—Los amores de un príncipe.  
COMEDIA.—A las ocho y media.—(A beneficio de los habitantes de Puigercos)—El hijo de la nieve.

VARIETADES.—A las ocho y media.—A la puerta del cuartel.—Salirse de su esfera.—La brigadiera.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Turno impar.—Sainete.—De asistente á capitán.—Extraordinarios trabajos por Mr. Neobours y por miss Zao.

LARA.—A las nueve.—Mujer gazmoña y marido infiel.—Very-Well.

MADRID.—A las ocho y media.—La aldea de San Lorenzo.—Ejercicios de gimnasia.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tautan por Castellani, abierto todos los días de diez á cuatro y media de la tarde.

## Cultos

SANTOS DEL DIA 25.—La Anunciación de Nuestra Señora, y San Dimas el Buen Ladrón.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Plácido, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia ó en San Plácido.

España y Marruecos

No es la primera vez que desde las columnas de nuestro periódico nos hemos ocupado del importante asunto que sirve de epigrafe á este artículo...

Vinimos al estudio de la prensa cuando regia los destinos de nuestra nación el gobierno presidido por el Sr. Cánovas del Castillo...

Hoy que el partido liberal-dinástico se encuentra en las alturas del Poder, alzamos nuevamente nuestra voz, en la confianza de que no se perderá en las regiones oficiales, como voz que clama en el desierto.

Cumple á nuestra buena fe y á nuestras honradas miras consignar que no somos partidarios de que se emprenda por España una política de aventuras, que, en vez de favorecernos, pudiera ser causa de amargos contratiempos...

Una duda no obstante nos asalta, nacida de la continuación del señor Diosdado al frente de nuestra legación en Tánger, porque el Gobierno debe conocer que su política es completamente desastrosa...

A impulsos de esa desdichada política ha perdido España su natural influencia en Marruecos, se ha subordinado á extraña diplomacia, de la cual no nos es dado esperar más que horribles desengaños y amarguras sin cuento.

Anulados en Africa, que podemos llamar nuestro horizonte del mañana, vigilados constantemente en nuestro campo de Gibraltar, parece como que se quiere arrancar nuestra intervención en el Estrecho, no dejando que planta española se pose fuera de la Península.

Desgraciada política que nos empuja y nos humilla, á cambio de una presidencia nominal en ciertas conferencias diplomáticas.

Mucho esperamos del actual Gobierno; creemos de buena fe que realizará un prudente cambio en armonía con las aspiraciones y deseos del País, cambio necesario si no se quiere una definitiva postergación para nuestro pueblo...

¿Por qué razón la política española en Africa se ha de subordinar á la política inglesa? ¿Por qué nuestro ministro en Tánger no ha de tener más miras que las miras de Inglaterra...

¿Nos hemos olvidado por completo de nuestra historia? ¿Queremos sacrificar las esperanzas de un pueblo condenándole á un parasismo sin término? ¿Pretendemos encerrarnos dentro de nuestra concha, renunciando á alimentar aspiraciones para el porvenir?

Estas y otras ideas se agolpan á nuestra mente cuando pensamos sobre la marcha que nuestra política sigue en el imperio de Marruecos, y tenemos para ello pruebas prácticas que nuestros temores corroboran...

Los defensores en este asunto de la política conservadora nos dirán que merecía á ella nuestras relaciones con Marruecos son cordialísimas; pero nosotros objetaremos que cómo el gobierno del sultan ha de inquietarnos cuando, en contra de nuestros intereses, somos constantes defensores de los suyos?

Si á costa de este sacrificio obtene-mos cordiales relaciones, bien caras son por cierto, pues nos colocan en situación humillante respecto á una mal llamada nación que ni es poderosa ni temida.

Francia ejerce su gestión en la Argelia, y poco á poco avanza hasta amenazar el Rif. Inglaterra, válida de su influencia, monopoliza el comercio de la costa, teniendo como factorías el mismo Tánger, Rabat y Casa Blanca.

Italia, con decisión y energía, contiene, suaviza los salvajes mandatos del llamado gobierno del sultan. Hasta el representante de los Estados Unidos alza su voz ante la majestad serifiana

Y la obliga á defender la amenazada vida de los hebreos; y en medio de estas notas y ardidés diplomáticos sólo deja de oírse la voz del representante español, de la nación que tiene dominios en la costa misma del imperio; sin duda el representante de España debe estar afónico, cuando es el único entre todos los acreditados en Tánger á quien jamás se le oye.

Y dada esta conducta por nosotros seguida, ¿qué otro resultado que el negativo nos es posible obtener?

Repetimos nuevamente que no queremos aventuras, pero queremos que España ocupe el lugar que debe, queremos que haga una política nacional y propia, que defienda los intereses que posee en Africa, porque pueden ser en su día base de nuestro engrandecimiento; no debemos someternos á la anulacion de nuestra diplomacia por la diplomacia inglesa; debemos, en una palabra, no luchar, pero sí defender nuestros derechos.

Y como quiera que esta cuestion afecta á nuestra honra y á nuestro porvenir, la trataremos con la extension debida, sirviendo como de disculpa á nuestra falta de inteligencia la abundancia de nobles y levantados propósitos.

Hechos y dichos

No hay decreto, ni circular, ni disposicion alguna adoptada por el Gobierno que no merezca las más vivas censuras de la prensa conservadora, que en esto hace coro con la ultramontana.

Por eso El Cronista llama tarea desorganizadora á la digna de encomio, por su espíritu liberal y de reforma, emprendida por nuestros amigos.

Y hay que convenir en que el colega tiene razon hasta cierto punto. La tarea del partido liberal-dinástico es desorganizadora, no para el País, que la aplaude, sino para el partido conservador, que ve con profunda pena cómo van deshaciéndose las fuertes mallas que habia tejido en su anhelo de aprisionar en su egoista dominacion todos los intereses y todas las aspiraciones.

Pregunta El Conservador si se hallan en Madrid los nihilistas rusos. Esto lo dice a propósito de los petardos.

Ignoramos á quién dirige la pregunta el colega; pero por si fuese á la prensa ministerial, le diremos que El Conservador tiene más motivos para saberlo, pues lo de los petardos procede de muy antigua fecha.

De nuestro estimado colega La Iberia:

«La Prensa Moderna, dirigiéndose á los conservadores:

«Al fin escépticos. No llevamos á mal, ni mucho menos, eso de que todos los días y á todas horas nos llamen republicanos los diarios canovistas.

Pero es lo cierto que cuando sus amigos mandaban y se desmandaban, ni ellos ni su fiscal de imprenta nos toleraban el apelativo de que ahora abusan con tan lujoso alarde.

Si no es licito llamar republicano en el régimen actual, ¿por qué los diarios canovistas nos lo llaman á todas horas, y nosotros, los interesados, usamos de él con parquedad notoria?

Así son monárquicos los monárquicos de Cánovas.»

Cuando ellos están fuera del Poder quisieran que se viniera abajo el firmamento, nunca más espléndido y tranquilo que cuando le desquician ellos... desde la oposicion.»

Los conservadores nunca fueron escrupulosos en la eleccion de medios para conseguir sus fines.

Así les vemos hoy apelando en la oposicion á toda clase de procedimientos, áun á aquellos que más censuras les llegaron á merecer.

Dice El Conservador que El Diario de Murcia ha sido suprimido.

No es exacto.

Procure El Conservador estar bien informado siempre que trate de dar alguna noticia que, como ésta, envuelva la idea de significar que nuestros amigos interpretan como los del colega los principios liberales.

Lo único que ha ocurrido ha sido que el gobernador de Murcia impuso á El Diario una multa, que por cierto le ha sido levantada, por ocuparse de asuntos polémicos sin tener autorizacion para ello.

Dice La Integridad:

«¿Qué no dirían los órganos constitucionales acerca de irregularidades si hace dos meses hubiera tenido lugar el hecho siguiente, ocurrido hace dos noches, segun un diario de noticias!

Ha sido robada la dependencia de la Revista Militar, sita en el Ministerio de la Guerra.

Los ladrones se llevaron, despues de descerrar cinco cajones de una mesa con un forron, unos 3.000 rs. que habia en el último de aquéllos.

Han sido detenidos dos escribientes de aquella dependencia militar, que se marchaban á sus casas con licencia ilimitada.»

La Iberia:

«Los órganos constitucionales dirian entonces que no les sorprendia la noticia de un robo más: lo que les hubiera extrañado es que en tiempo de los conservadores hubiese sido detenido alguno de los autores del delito.

Porque esta segunda parte no se acostumbraba en aquella época.»

En opinion de El Estandarte, las nuevas Cortes serán ilegítimas si continúa la suspension de ayuntamientos.

Para los conservadores resultará siempre ilegítima toda corporacion en la que ellos no tengan mayoría.

Nuestro apreciable colega El Imparcial, á quien agradecemos las lisonjeras frases que hoy nos dedica, podrá ver en otro lugar de este número que nosotros pensamos siempre de la misma manera y pisamos siempre el mismo terreno cuando se trata de los grandes intereses de nuestro país.

Muy cerca de las siete y media terminó ayer el Consejo de ministros, que habia comenzado próximamente á las cinco.

Sobre política general y estado de las provincias suministró varios datos é informes, haciendo de paso algunas consideraciones, el señor ministro de la Gobernacion.

El de Estado lo facilitó á su vez acerca de la situacion del gobierno de Francia despues del aplazamiento de la última crisis, y de la de la política en Portugal por efecto de la dimision del Gabinete Braamcamp.

El señor ministro de la Guerra llevó al acuerdo de sus compañeros un expediente sobre cuestion de límites con Portugal, relacionado con el enlace del ferrocarril del Miño.

A su vez el de Fomento dió cuenta de otro sobre variacion del trazado del ferrocarril de Salamanca.

El de Hacienda leyó un proyecto de decreto sobre unificación de la moneda de cobre y medios de recoger la de los antiguos sistemas.

Se despacharon unos expedientes de Gracia y Justicia, y otros llevados á Consejo por el ministro de Marina.

Quedó acordado el nombramiento del Sr. D. Jacinto Chinchilla para la Intendencia general de Hacienda de Filipinas.

Oficial

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposicion:

Guerra.—Real decreto promoviendo al empleo de mariscal de campo á D. Angel Rodriguez de Quijano y Arroquia, brigadier del cuerpo de ingenieros.

La Junta consultiva de caminos

La Gaceta de ayer publicó una real orden del Ministerio de Fomento dando nueva organizacion á la secretaria de la Junta consultiva de caminos, canales y puertos, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º La secretaria general de la Junta de caminos, canales y puertos, ademas de los servicios que hoy viene desempeñando, se encargará en lo sucesivo de los siguientes:

Examinar los expedientes y unir á ellos todos los antecedentes que puedan ilustrar la cuestion que se ventile en los mismos, reclamándolos del archivo de la misma junta, ó proponiendo al presidente que los reclame de los centros administrativos donde puedan encontrarse.

Comprobar si los documentos que forman parte de aquéllos y tengan modelo establecido se ajustan ó no á los formularios, anotando las diferencias que resulten.

Hacer el índice razonado ó el extracto, segun la naturaleza de los asuntos, que exprese el objeto y fundamentos principales de los expedientes.

2.º La secretaria se organizará para sus servicios ordinarios del modo siguiente: Secretaria general.—Un ingeniero jefe y dos ayudantes.

Primera seccion.—Asuntos generales y construcciones civiles: Un ingeniero jefe, un ingeniero subalterno y dos ayudantes.

Segunda seccion.—Carreteras: Un ingeniero jefe, dos ingenieros subalternos y dos ayudantes.

Tercera seccion.—Ferrocarriles: Un ingeniero jefe, un ingeniero subalterno y dos ayudantes.

Cuarta seccion.—Puertos y aprovechamientos de aguas: Un ingeniero jefe, dos ingenieros subalternos y tres ayudantes.

En la secretaria general, en las secciones y en el archivo habrá ademas el número de escribientes indispensables para el servicio.

3.º El secretario general será ingeniero jefe de primera clase, y los de las secciones ingenieros jefes de primera ó segunda clase, y tendrán voz y voto en la junta en pleno el primero, y en sus secciones respectivas los demas.

4.º Los ingenieros de todas clases y ayudantes destinados al servicio de la secretaria serán nombrados en lo sucesivo á propuesta de la Junta consultiva, y deberán haber permanecido cuatro años al menos en el servicio activo de las obras del Estado.

5.º La Junta consultiva propondrá las reformas que convenga introducir en su reglamento interior en vista de la nueva organizacion que se da á su servicio, y redactará la instruccion á que deba ajustarse en sus detalles cuanto en esta disposicion se previene.»

Interior

El comité liberal-dinástico de Sevilla ha acordado prestar su concurso al Centenario de Calderon.

El Eco de Asturias da cuenta de la llegada á Oviedo del conde de Toreno, á quien se cree animado á emplear su influencia en contrarrestar la propaganda del país contra la empresa del Noroeste. Por de pronto, parece que hubo proyecto de obsequiar al exministro de Fomento con una ruidosa «serenata», que se ha aplazado para mejor ocasion.

En el Teatro de Tudela (Navarra) se ha verificado un banquete democrático, al cual asistieron tambien individuos de Pamplona, Estella, Cortes, Corella, Caparroso y otras poblaciones.

Una escopeta de nuevo sistema ha inventado un industrial de Sevilla. Se puede cargar de tres modos diferentes, por la boca, por la recámara como las de fuego central utilizando los cartuchos de éstas, y por la recámara tambien suprimiendo los cartuchos, con lo que se logra una economía de un 50 por 100. Ademas se distingue la escopeta por su sólida construccion, alcance y precision.

En el kilómetro núm. 4 de la vía férrea de Alicante y Valencia se encontró ayer el cadáver de un hombre.

Proyéctase en Barcelona celebrar un meeting proteccionista el 4 de Abril, habiendo escrito la junta organizadora al señor Balaguer para que presida aquella manifestacion.

En aguas de Mallorca, las dotaciones de las escampavias Gaviola y Gallardo han apareado 60 fardos de tabaco.

Se dice en Barcelona que, en vista de que la empresa del ferrocarril de San Juan de las Abadesas trata de prolongar su línea hasta Barcelona, la de los ferrocarriles de Tarragona y Francia va á proponerle la adquisicion de la línea de empalme por Granollers.

En una res de cerda sacrificada hace pocos dias en el pueblo de Alcañiz, se ha encontrado la triquina en cantidad tan extraordinaria que habia más de cuatrocientas en un solo gramo de carne.

En Gallarta han quedado sepultadas 14 personas en la mina titulada San Miguel, sin que hasta ahora se sepa la suerte que ha cabido á aquellos infelices.

El Ayuntamiento de Marchal, para defender al pueblo contra los famosos bandidos de Guadix, ha dispuesto que seis hombres vigilen todas las noches, á las órdenes de un concejal, las avenidas del pueblo; que los guardas municipales y jurados del término ejerzan su vigilancia durante el día; que los ganaderos den cuenta de la presencia de toda persona extraña, y que de cuándo en cuándo se den batidas en los montes de aquel término.

En Miñones (Bilbao) descarriló ayer un tren del ferrocarril minero de Galdames, resultando heridos cuatro individuos, ignorándose el paradero de otro.

Mañana 25 tomará posesion el obispo de Vitoria.

Dentro de pocos dias verá la luz pública en Murcia un nuevo periódico, órgano del partido democrático-progresista.

Telegramas

Lisboa 23. Cortes.—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Braamcamp, declara que anoche á las ocho presentó la dimision el ministerio.

Añade que no sabe todavía quién recibirá el encargo de formar el nuevo Gabinete.

Los periódicos ministeriales combaten duramente á la Cámara de los Pares, diciendo que su política de obstruccion y de pesimismo ha producido la caída del ministerio.

Niza 23. El Teatro Italiano de esta ciudad ha sido destruido por un incendio.

Paris 23. Los dos individuos presos en esta capital en el acto en que fijaban pasquines felicitando á los nihilistas por el asesinato del czar han sido condenados á ocho meses de cárcel.

Paris 23. El presidente del Consejo de ministros, Sr. Ferry, ha declarado esta tarde en el seno de la comision de la Cámara que entiende en el asunto relativo á la reforma electoral que el gobierno, en interes de la union del partido republicano, dividido sobre la cuestion del escrutinio por lista, ha acordado no intervenir en los debates

que acerca de dicho asunto surjan en la Cámara.

Despues de esta declaracion del ministro, la comision de la Cámara ha acordado mantener el escrutinio unipersonal, y por lo tanto, proponer que sea desechada la proposicion Bardoux relativa al escrutinio por lista.

Acto continuo fué nombrado ponente el Sr. Boysset para que redacte el dictamen en este sentido.

Burdeos 23. Se han recibido noticias del Senegal, anunciando que 1.500 indigenas atacaron el 8 del corriente á una columna francesa compuesta de 150 hombres, encargada de establecer una línea telegráfica en Ponta. Las pérdidas de los franceses fueron tres oficiales y nueve soldados muertos y nueve heridos.

Los indigenas fueron derrotados y puestos en completa dispersion, dejando en el campo unos 100 muertos.

San Petersburgo 23. Se ha fijado para el 30 del corriente la vista de la causa que se sigue con motivo del asesinato de Alejandro II.

Han sido llamados á declarar 60 testigos.

Lisboa 23 (diez noche). El Sr. Antonio Rodriguez Sampaio ha sido encargado por el rey de formar el nuevo Gabinete; dicho señor desempeñará la presidencia y la cartera del Interior.

El cambio político no reconoce más causa que la situacion política interior.

Los periódicos dicen que lo ha determinado la conducta obstruccionista de la Cámara de los Pares.

Mañana probablemente quedará constituido el nuevo Gabinete.

Reina completa tranquilidad. Niza 23. Estando lleno de espectadores se ha incendiado el Teatro de la Opera de esta ciudad, cuando empezaba la representacion de Lucia di Lammermoor.

Se tiene noticia de 18 personas que han perecido abrasadas.

Se teme que sea mucho mayor el número de las víctimas.

Paris 23. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 84'55.—5 por 100 id., 121'15.—Exterior español, 21 2/8.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 492'50.—Consolidados ingleses, 100 3/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 20 5/16.—Exterior, 21 5/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 41 2/8.—Obligaciones de Cuba, 490.

Paris 24. Reina gran consternacion en Niza con motivo de la horrosa catástrofe ocurrida en el incendio del Teatro de la Opera.

Al declararse el fuego se produjo un gran confusio, atribuyéndose principalmente á ella las muchas víctimas que resultaron, cuyo número no se conoce aún fijamente.

Berlin 24. La prensa conservadora alemana se muestra conforme con las declaraciones hechas por el Golo y el Diario de San Petersburgo sobre la necesidad de poner un límite al derecho de asilo.

Algunos periódicos sostienen que los gobiernos europeos deben ponerse de acuerdo para una accion comun contra la Internacional y el socialismo.

Exterior

La crisis ministerial portuguesa

Confirmada por el telegrafo la dimision del ministerio Braamcamp, y aceptada por el monarca, éste, despues de no pocas vacilaciones y consultas con los hombres más importantes del reino, acaba de confiar la direccion de los negocios públicos al Sr. Antonio Rodriguez Sampaio, cuyas ideas políticas difieren por igual de las que profesan los partidos regenerador y progresista. El ministerio Sampaio ha de ser necesariamente un ministerio de transicion, encargado de disolver las actuales Cortes y convocar otras nuevas.

Dados la sobreexcitacion de los espíritus, que por diversas causas de todos conocidos reina en el vecino pueblo, y los inconvenientes graves que ofreceria la formacion de un ministerio regenerador puro, el rey D. Luis parecia inclinado á entregar las riendas del gobierno al anciano duque de Avila, hombre muy adicto á la dinastia y de ideas moderadas; pero la avanzada edad con que cuenta ese ilustre político y la falta de salud que le aqueja, hasta el punto de paralizarle la lengua, ha hecho irrealizable el pensamiento del monarca portugues, y de aqui la eleccion del Sr. Sampaio, que representa una especie de centralismo en la política lusitana.

Ignórase aún, á la hora en que trazamos estas líneas, quiénes habrán de compartir con el Sr. Sampaio las graves responsabilidades que van á pesar sobre el nuevo Gabinete; pero sean quienes fueren, tendrán necesariamente que hacer, en cierto modo, abstraccion de sus ideas de partido á fin de explorar la voluntad popular en los comicios y abrir una nueva era de regeneracion política que dulcifique las pasiones exacerbadas por un gobierno impudente, y mitigue el ardor de la lucha.

La situacion es grave, gravísima; el enceno de los partidos monárquicos, por un lado, y la arrogancia de los republicanos, por otro, de tal suerte han impresionado al rey D. Luis, que en ciertos momentos llegó á pensar en la conveniencia de su abdicacion. Sólo animado y fortalecido por los consejos de su esposa es como pudo renunciar á ese pensamiento, que de otro modo ya se habria realizado.

El desarrollo de los sucesos no se hará esperar, y entonces veremos cómo saben

el gobierno y el pueblo portugués afrontar los peligros que les amenazan.

La revision de la Constitucion

EN FRANCIA. Al lado de la cuestion del escrutinio por lista y en el apogeo de ésta, ha surgido otra no menos importante, y cuya trascendencia va intimamente ligada a la resolucion de la primera: esta cuestion es la presentada á la Cámara por el diputado Mr. Barodet, y de la cual dimos cuenta oportunamente á nuestros lectores.

Seguramente no creeria el autor que su proposicion iba á tomar el vuelo que ha tomado, pues si bien es verdad que está en el ánimo de todos que no ha de llegar á discutirse por la falta de oportunidad, no lo es ménos que ha preocupado á todos tambien por la influencia que pueda tener para las próximas elecciones, de las que puede considerarse como un programa.

Y aquí es donde más se nota la estrecha union de las dos cuestiones, hasta hacer depender la continuacion de la segunda del éxito de la primera.

Es evidente que la Francia no está en la actualidad dispuesta á una revision de sus leyes fundamentales, ó cuando ménos, que no sienta la necesidad inmediata de que se verifique dicha revision. Pues bien, si el escrutinio por lista venciese, sería imposible que á las nuevas Cámaras fuesen partidarios de dicha revision; la causa de esto es que la forma de eleccion por escrutinio de grandes circunscripciones no se presta á la opinion general, á causa de la poca influencia que el diputado puede ejercer sobre los electores.

No sucede lo mismo con el sistema electoral actual, pues los diputados pueden ejercer una influencia mas directa en los electores, é imponerles por medio de las influencias locales sus opiniones sobre determinadas cuestiones; por eso se observa que todos los reformistas son partidarios del escrutinio unipersonal.

La comision encargada de dar dictámen sobre la toma en consideracion se ocupa de ella en la actualidad; pero se puede asegurar que no ha de llegar á discutirse en las actuales Cámaras.

Grecia y Turquía

Sigue en pie todavía la cuestion greco-tomana. Segun noticias de Constantinopla, la Puerta, por sugestion de uno de los embajadores, ha propuesto para la frontera turco-griega un trazado que comprende: en Tesalia, la línea del Peneo con Larissa, Trikala y Volo; nada en Epiro, si se exceptúa el Cabo de Punta, frente á Prevesa; pero la falta de concesion en Epiro sería compensada por la cesion de la isla de Creta.

Tambien dicen de Viena que los delegados turcos en Constantinopla habian propuesto ceder Creta, pero restringiendo en este caso la cesion territorial en Tesalia á una faja de cuatro kilómetros de anchura.

Los embajadores insisten en que la Puerta ceda, ademas de Creta, la línea propuesta anteriormente para Tesalia, que comprende á Volo y Larissa.

Entretanto, la Liga nacional de Atenas ha dirigido oficialmente una circular á los representantes de las seis grandes potencias en Constantinopla, suscrita por su representante, G. Freritis. En ella se declara la Liga por la guerra, como puede verse por los siguientes párrafos de la circular:

«Si en nuestro programa—dice—parecemos insistir en la guerra, no es que á ella nos impulsen tendencias subversivas, no es que aspiremos pura y simplemente á una conflagracion general en Oriente. No queremos la guerra por la guerra. Lójos de nosotros tal animo.

Sabemos cuán inciertas son las eventualidades de la guerra, y deploramos más que nadie sus consecuencias desastrosas. Pero, por otra parte, deseamos obtener una paz verdadera y constante, aunque no parezca hoy posible, en vista de la malevolencia de Turquía, sin el empleo de la fuerza, sin la guerra, esta ultima ratio de los reyes y de los pueblos.»

La cuestion entre Grecia y Turquía, al punto que ha llegado, es de muy difícil arreglo, y es de temer que sea superior á las fuerzas de la diplomacia.

Traslacion

del cadáver del czar á la ciudadela

Tuvo efecto el dia 19, segun estaba anunciado.

El temor á un nuevo atentado habia movido á la policia á adoptar toda clase de precauciones. Por órden del general Loris Melikoff, 130 inspectores ocupaban las 130 casas del trayecto, previo escrupuloso registro practicado en ellas la víspera en compañía de los respectivos propietarios. A mayor abundamiento, á nadie se permitia la entrada sino despues de identificada la persona.

Desde el amanecer esperaba el pueblo el fúnebre desfile, acumulado en una sola acera de las calles y mantenido á distancia por una doble fila de soldados envueltos en sus capas grises.

Al frente extendiase completamente desierta la ancha explanada helada del Neva, sobre la cual estaba vedado en absoluto el tránsito.

Veíase solamente en medio la choza perteneciente á un lapon que ha ido á pasar el Invierno á San Petersburgo, y á quien para el caso presente se habia obligado á permanecer bajo llave dentro de su modesto domicilio. De tiempo en tiempo cruzaban al gran galope sobre el río algunos cosacos, encargados de tener á raya á los curiosos, y huian graznando negras bandadas de cervos.

A las once y cuarenta sonaron al fin los tres cañonazos de aviso, y la fortaleza de San Pedro y de San Pablo, en cuyas bóvedas dormira para siempre Alejandro II, izó la bandera negra con la cifra imperial.

Al oír el tercer cañonazo, los soldados de la línea presentaron armas, y sacudiendo las lenguas capas, aparecieron vestidos de gran uniforme con anchas gasas de luto. Todas las campanas de la ciudad comenzaron á doblar á compas con el cañon, que de minuto en minuto cubria con un seco estampido el fúnebre clamoreo.

Al mismo tiempo apareció la comitiva, saliendo con grave lentitud del Palacio de Invierno, y precedida por un maestro de ceremonia, varios pajes vestidos de negro, y un magnifico escuadron de guardias.

Seguian innumerables diputaciones venidas de todas las provincias del imperio, las universidades, las escuelas, institutos científicos, sociedades, etc., etc.

Al traspasar la puerta el estandarte amarillo, saludóronle con una salva todas las fortificaciones; detras de él mostróse, produciendo igual entusiasmo, la bandera de los tiradores de la guardia, materialmente acibillada á balazos y escoltada por una solitaria de cosacos del Don. El Senado y los ministros, llevando de respeto un escudron de coraceros blancos, abrian la marcha á las coronas y cruces del emperador difunto, llevadas por coroneles sobre almohadones de tafetan amarillo.

Entre las coronas figuraba una de diamantes, de valor inestimable, y las de Siberia, Astrakan, Karan y Polonia, así como los demas atributos del poder: el globo, el cetro y los sellos. Despues venian la clerecía y los cantores, vestidos de terciopelo negro, flotantes los cabellos y erizadas las lenguas barbas; luego el alto clero, cubierto con mitras y tocas violadas, el obispo, el metropolitano y el confesor de Alejandro II.

Por último dejóse ver, y pasó lentamente, el carro fúnebre, cubierto de planchas de plata, y sosteniendo un inmenso túmulo dorado, arrastrado por ocho caballos con penachos y paramentos negros. Sobre la carroza, y á los dos lados del ataúd, iban de pie seis tenientes generales.

Solo, y presidiendo el duelo, marchaba

á bastante distancia del resto de la comitiva, sereno, altivo y triste, el nuevo czar, Alejandro III. La casa y corte imperial formaban una fila, otra los grandes duques Wladimiro, Alejo, Sergio, Constantino y el duque de Edimburgo, y entre ambas el general Loris Melikoff y el ministro de la Guerra.

Cerraba la marcha la carroza de la emperatriz, con ésta y con el principe heredero, que acaba de cumplir los once años, escoltados por numerosas fuerzas de caballería, infantería y artillería, entre las cuales merecen especial mencion el regimiento de Pablo I, cuyos individuos están todos picados de viruela, y otro formado de soldados de narices romas. En tales cosas y arreglos se divierten los autócratas moscovitas!

A las tres menos veinte, y despues de atravesar el muelle ingles, el puerto Nicolas, Wasiliostrow, el parque de Alejandro y el puente construido ad hoc sobre el Neva, llegó el ataúd á la fortaleza de San Pedro y San Pablo, en la cual fué introducido por el czar y por los grandes duques. Rezóse el oficio de difuntos, y quedó el cuerpo expuesto en la capilla, donde permanecerá hasta el dia de los solemnes funerales.

Ecos de Madrid

Con el propósito de acordar la forma en que debia realizarse una manifestacion de homenaje al Sr. Echegaray, se reunieron ayer tarde—como anoche decíamos—en el Jardín del Buen Retiro gran número de estudiantes de todas las facultades.

A peticion del Sr. Portuondo (D. Francisco) se acordó que todos los allí reunidos se dirigieran á casa del Sr. Echegaray, con ánimo de mostrarle de manera vehemente las vivas simpatías que entre el cuerpo escolar goza nuestro gran autor dramático. Realizado este acuerdo, dió lugar á que el Sr. Echegaray se asomase á una de las ventanas de su vivienda (calle de la Princesa), y correspondiese á las jubilosas manifestaciones de los estudiantes, traducidas en vitores y otras entusiastas aclamaciones, con las siguientes frases: «Señores, os diré compañeros, porque yo, lo mismo que vosotros, soy estudiante.

Perseguiamos los mismos ideales; la ciencia y la belleza son nuestros comunes objetivos. Nosotros debemos á nuestra patria todo lo que somos, lo que pensamos, lo que valemos. No os ocupéis de mi pobre personalidad; festejemos la memoria de los grandes genios Calderon y Lope, que nunca morirán; Ayala, García Gutiérrez y Tamayo tambien merecen nuestra admiracion. Bien quisiera abrazaros á todos. Esto no me es posible con los brazos, pero sí con el pensamiento. Bajaré, sin embargo, á abrazaros á todos en uno de vosotros.» (Ruidosas salvas de aplausos.)

Al dirigirse los estudiantes á casa del Sr. Echegaray encontraron en el camino á SS. AA., á quienes vitorearon ruidosamente.

Finalmente, acordaron los estudiantes nombrar una comision, compuesta de los Sres. Moreno, Ortiz de Pinedo, Martos, Navarro, Lapuerta, Ballester y García Marquez, para que iniciase una suscripcion á fin de regalar un recuerdo simbólico al Sr. Echegaray.

Ayer, á las nueve de la mañana, y al pasar el jefe de vigilancia, Sr. Perez de Rivera, por la calle de Almagro, vió que un carro que se dirigia á la Castellana contenia bayonetas, en parte ocultas entre paja.

Mandó detener el carro, é inmediatamente ordenó descargarle, encontrando unas cuarenta carabinas.

Interrogó al conductor acerca de la procedencia de dicho cargamento, y le contestó que el vehículo habia sido cargado en un taller de maderas de la calle de la Virgen de las Azucenas, propiedad de don J. Berrenechea.

Personado el Sr. Perez de Rivera, acom-

pañado de dos guardias del cuerpo de seguridad, en el mencionado taller, encontró en el patio del mismo otro carro cargado con otras tantas armas.

Reconocida la casa, encontró bastantes municiones, y acto continuo puso en conocimiento del gobernador civil de la provincia lo ocurrido.

La primera autoridad de la provincia se personó enseguida en el sitio del suceso, y en union del celoso jefe de vigilancia dictó acertadas disposiciones.

El dueño del taller, los carreros y algunas otras personas han sido detenidos, y el juzgado de primera instancia correspondiente formaba esta tarde las primeras diligencias sumariales.

Los anteriores informes son de La Correspondencia de anoche.

Loteria nacional

Sorteo celebrado en Madrid hoy 24 de Marzo de 1881

Table with 4 columns: Premios Mayores, Números, Pesetas, Números, Pesetas. Lists winning numbers and amounts.

Los números anterior y posterior del premio mayor están premiados con 2.000 pesetas, y los del segundo con 1.200. Los 99 números restantes de cada una de las centenas de los tres primeros premios están premiados con 300 pesetas. El siguiente sorteo se verificará el dia 7 de Abril. Constará de 12.000 billetes al precio de 25 pesetas el décimo.

Segunda edicion

El Consejo de ministros celebrado esta mañana, bajo la presidencia de S. M. el Rey, empezó poco despues de las nueve. El Sr. Sagasta dió cuenta al Monarca de los asuntos exteriores, principalmente de aquellos que se refieren á los acontecimientos políticos de naciones vecinas, como las crisis de Francia y Portugal, esta última resuelta ya por haber sido llamado á formar gobierno el Sr. Rodriguez Sampaio.

Despues se ha hablado de las elecciones municipales, de los asuntos de Cuba, de varios nombramientos diplomáticos y de personal de Marina.

El señor ministro de Hacienda parece que ha puesto á la firma de S. M. un decreto para recoger la moneda de cobre antigua.

A las doce terminó el Consejo.

Parece que en el Consejo de ministros celebrado hoy ha quedado firmada una combinacion de traslacion de magistrados y presidentes de audiencias.

El Sr. Sagasta, despues del Consejo de ministros, se ha retirado á su casa ligeramente indispueto, por cuya causa no ha asistido esta tarde á la Presidencia.

Esta mañana, varios estudiantes de la Universidad se dirigieron á la calle del Turco, donde está establecida la redaccion de El Siglo Futuro, á fin de protestar de

un suelto publicado por dicho periódico, que juzgaban injurioso. La manifestacion se disolvió á la primera insinuacion de la autoridad.

Telegramas de la tarde

Paris 24 (doce 32 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 1/4. Idem exterior, 21 1/3.

Niza 24. El incendio del Teatro Italiano de esta ciudad fué producido por una explosion de gas.

Se cree que en el interior del coliseo hay todavía un gran número de muertos. A las tres se habian retirado 59 cadáveres.

Al ocurrir la explosion de gas quedó completamente á oscuras el teatro, produciéndose un pánico y una confusion general.

Algunas personas murieron aplastadas entre las masas que buscaban la salida.

Las tripulaciones de la escuadra de Villafraña desembarcaron para auxiliar á los bomberos.

A las diez consiguieron dominar el incendio.

Londres 24. El Standard considera malo el sistema dilatorio en las cuestiones de Oriente. El Morning Post cree inevitable la guerra entre Grecia y Turquía.

Paris 24. Ha pasado por Viena la princesa Dolgorouki, viuda del czar Alejandro II, de paso para Venecia, donde se propone establecerse segun se asegura.

De la causa formada contra los asesinos del czar resulta confirmarse que el atentado se organizó en Paris y Suiza por los nihilistas emigrados.

Ayer fué notificada la acusacion á los reos Nicolas Russakoff, Andres Jaliabot, Timoteo Michailoff y á la mujer Hesse Hoffman, para que designen inmediatamente sus abogados, pues la causa se ha de ver el miércoles próximo.

Constantinopla 24. Continúan con muy mal éxito las conferencias de los embajadores para tratar de la cuestion turco-helénica.

Ha surgido un grave desacuerdo sobre la cuestion de Prevesa.

El representante de Inglaterra exige que esta ciudad y su territorio sea cedido á Grecia.

Los delegados turcos se oponen resueltamente á esta cesion, si bien se muestran dispuestos á hacer concesiones importantes por la parte de Tesalia.

Bolsa

DEL DIA 24 DE MARZO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Fondos Públicos, Último precio. Lists various financial instruments and their prices.

Londres, á noventa dias fecha, 48-20. Paris, á ocho dias vista, 5-15. IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS NOCHES TERRIBLES 80

FOR

ALFONSO BROT

TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN O. DEL CAMPO

Continuacion

Las anudó las unas con las otras, haciendo de distancia en distancia un grueso nudo, á fin de hacer más fácil y ménos peligroso su vertiginoso descenso.

—Ya lo tengo todo,—se dijo,—sin embargo, me parece que me falta alguna cosa... Sí... ya sé lo que es.

Buscó una correa y dos ganchillos de hierro, haciendo un cinturón semejante á los que usan los obreros en sus trabajos aéreos.

Hecho esto, volvió á su estancia y colocó dichos objetos en su zurrón de caza.

En este momento, Martin Thibaud vino á anunciarle que la cena estaba servida.

—Que se pongan á la mesa sin mí, y no cómo.

—El señorito Mauricio no tiene gana; la señora duquesa se ha encerrado en su habitacion. Entónces, yo cenaré solo—dijo melancólicamente el criado.

Dicho esto, aparcibió sobre una silla el zurrón de su amo.

—¿Vais á salir, señor?—le dijo. —Sí; tengo un negocio en Anney. —¿Dispongo el carruaje? —No; iré á caballo. —¿Volverá muy tarde el señor? —No lo sé.

—Debo esperaros? —No.

Cuando el criado salió, el baron bajó á las caballerizas, tomó un caballo, le ensilló, y despues de colocar el zurrón sobre la montura, salió del castillo.

—Buen viaje, señor—le dijo Martin, cerrando la puerta.

—¡Estúpido!—murmuró el baron, alejándose.—Voy á preparar el camino que ha de abrirme mañana las puertas de la eternidad, y grita en mis oidos: «¡Buen viaje!»

Magnífica estaba la noche. La luna se destacaba como un globo de fuego en el cielo, é iluminaba el paisaje que á derecha é izquierda se desarrollaba ante la vista.

Las altas montañas dibujaban su masa sombría en la desierta campiña.

De tiempo en tiempo dejábase oír entre el follaje de los árboles, como un lúgubre presagio, el canto de los mochuelos.

—¡Malditos pájaros!—pensó el baron.—Cualquiera diria que cantan un De Profundis á mi paso.

Prosiguió su camino, asemejándose á un fantasma.

La última campanada de las nueve sonaba en el reloj de la vieja iglesia de Rumilly al atravesar la poblacion.

Aunque el aire no tenia nada de frio, Mr. de Lavernay temblaba, como si viajase en una noche de Invierno.

Experimentó la necesidad de tomar algo que le reanimase.

Se sentó en una mesa y pidió un ponche.

Algunos conocidos del baron departian próximos á él; le saludaron á su entrada, no atreviéndose á dirigirle la palabra; tal era la sombría expresion de su semblante.

—Mr. de Lavernay se halla hoy triste como un dia de lluvia,—dijo uno de ellos al compañero que tenia á su lado,—él, que tan alegre se halla de ordinario.

—Tiene motivo,—contestó este último;—han enterrado esta mañana á su hermana.

—Yo apostaría cualquier cosa á que esa pobre Brigida es tan inocente como un niño de dos años.

—Pues entónces, ¿quién es el culpable? —Esta causa es como una botella de tinta, en la cual nunca se ve claro.

Este corto diálogo, que el baron no pudo entender, resumia de una manera exacta la opinion pública.

En los primeros momentos, la culpabilidad de la sirvienta no fué puesta en duda.

Mas llegado el momento de la reflexion, las primeras impresiones variaron, y la acusada contaba con gran número de defensores.

Cuando Mr. de Lavernay hubo vaciado su bol de ponche, salió del café, emprendiendo de nuevo su camino.

El que habia seguido anteriormente era el de las gargantas del Fier; las aguas del torrente tenian en aquellas horas de la noche un aspecto imponente; corrian negras y sombrías, ocultando las profundidades del abismo.

Empero lo que más impresionaba era el

ruido de aquellas aguas siempre agitadas.

El baron tembló al pensar que al siguiente dia debian servirle de tumba.

A las diez llegó al sitio que lleva el nombre de Ledome.

Aquí el Fier está atravesado por un pequeño puente.

Mr. de Lavernay pasó por él; ató su caballo á un árbol, sacó del zurrón la cuerda, y atándola sólidamente, se cogió á ella, lanzándose en el espacio.

Un momento despues, descendía á la galería, construida sobre los flancos de las rocas.

Habia tomado bien sus medidas, pues una vez en ella, todavía quedaba un metro de cuerda.

Detúvose un momento como para tomar aliento.

A seguida preparó la linterna y las liamas, colocóse el cinturón, y enganchando los ganchillos á una de las barras, se suspendió de nuevo, ayudado de la cuerda de nudos, sobre el abismo.

No le quedaba más que comenzar su obra.

Atacó sucesivamente las dos barras que sostenian la parte de la galería que habia elegido para lanzarse en busca de la muerte con la duquesa.

Apesar de estar bastante fresca la noche, gruesas gotas de sudor bañaban su rostro.

—La duquesa quedará contenta,—se dijo con amarga sonrisa,—las puertas que ha elegido para entrar en el reino de la muerte ya están abiertas.

Volvió á subir, ayudado de su cuerda, sobre la cumbre de la roca, desató el caballo y le puso al paso hasta llegar al pie de la montaña.

Una vez en tierra llana, clavó sus espuelas en los ijares del noble animal, lanzándole al galope, como si quisiera con la velocidad de su carrera olvidarse del horror de su situacion.

Eran las dos de la madrugada cuando entró en el castillo.

Una ventana se hallaba abierta. Era la de la habitacion de Mme. de Vallobreuse.

—Ella hace tambien su velada mortuoria.

Por un momento tuvo intencion de entrar á anunciarle que habia seguido fielmente sus instrucciones.

Bien pronto renunció á esta idea. —Tiempo tendremos—de hablar de esto mañana—dijo entrando en su gabinete.

Una vez en él, se puso á reflexionar en la terrible muerte que le esperaba al dia siguiente.

Veia en su imaginacion el torrente, en el fondo del cual debia hundirse dentro de pocas horas.

De pronto se vió sobrecogido de un desconocido terror, de esos que obligan á tomar resoluciones fatales.

—¿Por qué—murmuró—esperar á mañana... ¿Por qué no concluir ahora mismo? Una bala en la cabeza, y todo habrá terminado.

Continuará.

# CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA



LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoreros extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curaazo y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

## AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 13, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

## OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

## Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO

## EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la posición que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tirolese, local nuevo

## SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato.

Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs.  
 Americanas id., de 80 á 160 rs.  
 Chaqueta jerga id., de 80 á 280 rs.  
 Levitas imperiales, de 120 á 280 rs.  
 Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs.  
 Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs.  
 Capas paño café, de 180 á 360 rs.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfeccion en el corte y hechura.

Trajes paten, de 260 á 560 rs.  
 Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs.  
 Sacos diagonal y punto, de 260 á 480 rs.  
 Chaquets jerga y vicuña, de 200 á 320 rs.  
 Levitas castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandeses, retortas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto ingles y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

## CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard

Pleyel

## PIANOS

Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS

33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

Gaveau

Bord

## CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 5.

## LA EXACTITUD

PRECIADOS, 72

## CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

## CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

## JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tirolese, local nuevo

# LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que expone-mos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs.

Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs.

Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs.

Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.

Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs.

Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.

Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

## LA VENECIANA



Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Al-bacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

PRIMERA Y ÚNICA LINNA Acreditada

DE

## VAPORES ESPAÑOLES

de

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 25 de Marzo saldrá de Cádiz y el 29 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Mercad, 18, Barcelona.

Madrid, Lope de Vega, 28 y 25.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA economía. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos.

Atocha, 27, local nuevo de Los Tirolese.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tirolese.—Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tirolese, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tirolese Local nuevo

SE DESEA COMPRAR UNA MÁQUINA de vapor, usada, de fuerza de cuatro caballos, y que esté en buen estado. Dirijirse á D. Francisco Aguado, en Rivaforada de Navarra.

# GACETA UNIVERSAL

## MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franco.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirijirán al Administrador.

## ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO